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CHAPITRE II : SUIVI TEMPOREL D4UNE TRANSFORMATION. 
VITESSE D’UNE REACTION CHIMIQUE 

 

I. ANALYSE D’UN MELANGE REACTIONNEL 
1. Méthodes physiques : 

Elles fournissent en continu la caractéristique d’un paramètre de la solution en évolution, par exemple la conductance (V. 
chapitre 0) ou l’absorbance (V. TP 02). 

Ainsi, la loi de Beer-Lambert donne l’absorbance A de la solution en fonction de la concentration C d’une espèce colorée, 
en formation ou disparaissant : 
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I0 est l’ intensité lumineuse incidente et I l’ intensité 
lumineuse transmise par la solution. 

A: absorbance de la solution (sans unité) 

l : longueur de la solution traversée par la lumière (cm) 

C : concentration molaire de la solution (mol.L–1) 

ε : coefficient d’ extinction molaire (L.mol–1.cm–1) ; il dépend 
de la nature de la solution et de la longueur de la lumière. 

 

2. Méthodes chimiques : 

Elles nécessitent la prise d’ échantillon à différents instants de l’ évolution. On obtient la concentration d’ une espèce 
chimique à l’ instant t du prélèvement d’ un dosage (V. TP 01)..  

II. VITESSE VOLUMIQUE DE REACTION 
Elle est définie par :

1 dx
v

V dt
 =   

 

v : vitesse volumique de réaction (en mol.m–3.s–1 ou le 
plus souvent en mol.L–1.s–1) 

V : volume de la solution (en m3 ou L) 

x : avancement (en mol) 

t : temps (en s) 

 

 

 

Cette vitesse peut-être évaluée 
en traçant la tangente à la 
courbe ( )x f t=  à la date t et 
en mesurant la valeur du 
coefficient directeur de cette 
tangente. 
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III. TEMPS DE DEMI-REACTION 
Le temps de demi-réaction, noté t1/2 est la durée au bout de laquelle pour que l’ avancement x de la réaction est égale à la 
moitié de sa valeur maximale : 

( )1 2

1
2 maxx t x= . 

Remarque : 

Dans le cas d’ une réaction 
totale, c’ est le temps 
nécessaire pour que la 
moitié du réactif limitant 
soit consommé, c’ est-à-dire 
que sa concentration soit 
égale à la moitié de sa 
valeur initiale 

 

 

 

 

 

 

IV. INFLUENCE DES FACTEURS CINETIQUES 
1. Influence de la température : 

- La vitesse volumique de réaction initiale augmente avec la température. 

- Le temps de demi-réaction initiale diminue lorsque la température augmente. 

2. Influence de la concentration : 

- La vitesse volumique de réaction initiale augmente avec la concentration initiale des réactifs. 

- Le temps de demi-réaction initiale diminue lorsque la concentration d’ un des réactifs augmente. 

V. TRANSFORMATIONS AUX NIVEAU MICROSCOPIQUES 
1. Mouvement brownien 

Le mouvement brownien est le témoin de l’ agitation moléculaire au sein d’ un gaz, d’ un liquide ou d’ une solution. 

Le mouvement brownien traduit le fait que les molécules sont animées de mouvement incessants et désordonnées. Dans 
leur marche au hasard, elles subissent des chocs les unes contre les autres ( V. vidéo : agitation de particules dans une 
solution de lait diluée). 

2. Théorie des collisions 

Une réaction simple est le résultat du choc entre deux molécules : 

Ce choc est efficace et la réaction a lieu ; 

Ce choc est non efficace et les molécules « rebondissent » comme des boules de billard. 

3. Aspect cinétique 

Plus la concentration des réactifs est grande, plus le nombre de chocs efficaces sera grand et plus la vitesse de la 
transformation est grande. 

Plus la température est élevée, plus le nombre de chocs efficaces sera grand et plus la vitesse de la transformation est 
grande. 
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